

В «Основах государственной культурной политики» указывается важность «сохранения библиотек как общественного института распространения книги, приобщения к чтению...».¹ Министерство культуры РФ разработало методические рекомендации субъектам Российской Федерации и органам местного самоуправления по развитию сети организаций культуры и обеспеченности населения услугами организаций культуры, которые утверждены распоряжением Р- №547 от 29.04.2016 г.

Библиотечная общественность высказывала свое мнение на этапе подготовки этого важного документа, обращала внимание на то, что «новые нормативы» ослабляют защищенность библиотечной сети и на селе и в городах, они запускают нормативно-правовой механизм, позволяющий облегчить региональным властям сокращение сети общедоступных библиотек. Предлагаемые нормативы ведут к усилению диспропорций в библиотечном обслуживании населения страны. (<http://clrf.nlr.ru/analitika/10230-sotsialnye-normativy>).

Новые социальные нормативы влекут за собой новые реформы в части организации библиотечного обслуживания и дают возможность ликвидировать библиотеки в сельских населенных пунктах с числом жителей менее 500 чел., заменив пунктом выдачи. Не надо быть стратегом, чтобы сразу предположить, какой вариант будут выбирать на местах в условиях постоянной нехватки бюджетных средств. Сокращение сети, перевод сотрудника на неполный рабочий день пропорционально уменьшает и финансирование библиотечной деятельности. Общеизвестно, что библиотека финансово затратное учреждение. Состояние и развитие авторитетных информационных ресурсов страны во многом зависят от уровня финансирования библиотек. Обостряется проблема социальной незащищенности большого количества библиотечных специалистов, работающих на селе в сокращенном режиме (на 0,5 и 0,25 ставки). Это

¹ Основы государственной культурной политики. Утв. Указом Президента Российской Федерации N808 от 24 декабря 2014 г.: [Электронный ресурс] URL: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/41d526a877638a8730eb.pdf>

значит, что сотрудники не имеют право на получение социальных выплат за работу на селе. В связи с выполнением «дорожной карты» возрастают требования к библиотечным работникам, усложняются технологии библиотечных процессов. Но из-за низкой оплаты труда, связанной с неполным рабочим днем, остро стоит не только кадровая проблема, но и в целом выполнение муниципальных заданий и решение государственных задач, которые определены «Основами государственной культурной политики».

Предлагаем:

- внести изменения в методические рекомендации субъектам Российской Федерации и органам местного самоуправления по развитию сети организаций культуры и обеспеченности населения услугами организаций культуры

в раздел 2.1. Таблица 8 (стр. 21):

| | | | |
|--------------------|---|--|--|
| Сельское поселение | Филиал общедоступной библиотеки /пункт выдачи | Населенные пункты сельских поселений с числом жителей <u>до</u> 200 чел. | |
|--------------------|---|--|--|

в раздел 2.1.2 (последний абзац, стр. 24):

Для качественного обеспечения услуги в составе межпоселенческой библиотеки формируется отдел нестационарного обслуживания, *обеспеченный автотранспортом для осуществления внестационарного обслуживания населения.*

в раздел 2.1.3. (первый абзац, стр.25):

В населенных пунктах с количеством жителей *до 200 чел. должен быть предусмотрен филиал общедоступной библиотеки или пункт выдачи*

- установить минимальный обязательный перечень общедоступных библиотек, находящихся в собственности субъекта РФ и муниципальных образований;

- дополнить перечень критериев оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов по разделу «Культура» нормативом по объему пополнения книжных фондов в год.

С.С. Дедюля, вице-президент РБА, директор Брянской областной научной библиотеки имени Ф.И.Тютчева